
Niederschrift 

über die 7. Sitzung in der 17. WP des Ortsbeirates Kölschhausen am Mittwoch, den 
03. Januar 201 8 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Kölschhausen 

Sitzungsdauer: 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr 

Anwesend sind: 

a) die Mitglieder des Ortsbeirates Kölschhausen 
1. Manfred Schütz (Vorsitzender) 
2. Hans-Jürgen Kunz (stellvertr. Vorsitzender) 
3. Steffen Petry (Schriftführer) 
4. Marco Schütz (stellvertr. Schriftführer) 
5. Siegfried Hess 

b) Bürgermeister Jürgen Mock 

C) Mitglieder des Gemeindevorstandes 
1. Stefan Arch 
2. Jörg Busch 

d) Gäste 
1. Karl-Heinz Trauthig 

1. Eröffnung und Begrüßung 

Der Vorsitzende Manfred Schütz eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden 
Ortsbeiratsmitglieder, den Bürgermeister, die Mitglieder des Gemeindevorstandes sowie den 
anwesenden Gast. 

2. Feststelluna der Beschlussfähicikeit und der Tanesordnung 

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
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3. Haushalt 2018 

Bürgermeister Jürgen Mock erklärte die Eckpunkte des Haushaltes 2018. Danach ist 
voraussichtlich mit einem Überschuss von ca. 10.000 E zu rechnen. Er betonte, dass die 
Personal- und Kinderbetreuungskosten jährlich ansteigen würden. Ferner habe die Gemeinde 
Ehringshausen in den letzten Jahren mehrere notwendige Anschaffungen und Herstellungen 
von Wirtschaftsgütern getätigt, dessen Abschreibungen sich nun ebenfalls auf das Ergebnis 
,,negativu auswirken würden. 

Jürgen Mock teilte weiter mit, dass die Gemeinde Ehringshausen im Jahr 2018 eine 
Umstrukturierung der Mittel aus dem Kommunalen lnvestitionsprogramm (KIP) plant. Dieses 
sollte ursprünglich unter anderem zur Sanierung des Haverhillbads Ehringshausen verwendet 
werden. Aufgrund einer Ankündigung des Landes Hessen werde im Jahr 2018 ein spezielles 
Förderprogramm für die Instandsetzung von Hallenbädern ,,SWIMU aufgelegt. Derzeit sei 
beabsichtigt im Jahr 2019 die energetische Sanierung des Hallenbades zum Teil mit diesen 
Fördermitteln umzusetzen. Aufgrund dessen sei geplant folgende Maßnahmen über das KIP 
teilweise zu finanzieren! 

Anschaffung eines Diverto für den Bauhof (ca. 230.000 E) 
Sanierung der Buswendeplätze in Katzenfurt, Greifenthal, Breitenbach (ca. 123.000 E) 

Für Kölschhausen seien im investiven Bereich für 2018 folgende Maßnahmen geplant: 

LF 1016 für die Feuerwehr Kölschhausen (ca. 220.000 E) 
Spielhaus aus Holz für den Kindergarten (ca. 6.000 C). 
Zaunanlage Tiefbrunnen (ca. 35.000 E). 

Ferner würde der ELW bei der Feuerwehr Kölschhausen platziert werden. 

Siegfried Hess bemängelte, dass für den SV Kölschhausen keine Kosten für Sanierung 
eingestellt worden seien. Jürgen Mock erklärte, dass der Gemeindevorstand bereits eine 
Änderung der Förderrichtlinien zur finanziellen Stärkung der Vereine veranlassen wollte, diese 
aber im Rahmen einer Gemeindevertretersitzung von der Gemeindevertretung zunächst 
verworfen worden sei. Derzeit würden noch Verhandlungen mit der SG Ehringshausen laufen. 
Ferner soll im Januar 2018 noch ein Gespräch mit den Sportvereinen stattfinden. Jürgen Mock 
erklärte, das Ziel sei, dass sämtliche vergleichbaren Vereine gleichbehandelt werden müssen, 
was sich aufgrund der derzeitigen unterschiedlichen vertraglichen Situationen mit den einzelnen 
Vereinen schwierig. gestaltet. Es bleibt also abzuwarten, was sich im Ergebnis bei den 
Verhandlungen mit der SG Ehringshausen und dem gemeinsamen Gespräch der Sportvereine 
ergibt, damit dann im Rahmen einer Gemeindevertretersitzung erneut über die Förderrichtlinien 
gesprochen werden kann. 

Zu den Straßenschäden zwischen Kölschhausen und Niederlemp teilte der Bürgermeister mit, 
dass er mit Herrn Küster vor Weihnachten erneut gesprochen habe. Dieser habe sich die 
Straßenschäden angeschaut und Jürgen Mock mitgeteilt, dass diese im Frühjahr 2018 beseitigt 
werden würden. 

Ergebnis 1 Beschluss: 

Der Ortsbeirat Kölschhausen beschließt mehrheitlich - mit einer Gegenstimme - seine 
Zustimmung zum Haushalt 2018 der Gemeinde Ehringshausen. 
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Aufgrund weiterer Termine haben gegen 18:55 Uhr der Bürgermeister sowie die 
Gemeindeverstandsmitglieder die Sitzung verlassen. 

4. Verschiedenes 

a) Manfred Schütz teilte mit, dass in der kommenden Woche die Gemeindeverwaltung 
wegen des Standortes der angeschafften Sitzbank kommen würde. Die 
Ortsbeiratsmitglieder haben sich daher vor Ort über einen Standort verständigt, welchen 
Manfred Schütz der Gemeindeverwaltung mitteilten wird. 

b) Steffen Petry teilte mit, dass er bei einem Spaziergang feststellte, dass die 
Straßenlaterne in ,,Am Theißenacker" defekt ist. Er erkundigte sich, ob dies bereits der 
Gemeinde bekannt ist. Da den Defekt bisher noch niemand gemeldet zu haben scheint, 
wird Steffen Petry eine E-Mail an Herrn Klaus-Peter Bender schreiben. 

C) Steffen Petry erkundigte sich zu den im Rahmen der 5. Sitzung der 17. WP am 
12.07.2017 unter Punkt 7 beschlossenen Anschaffung von Hinweisschildern zum 
Friedhof. Da durch die Gemeinde Ehringshausen bisher noch keine Maßnahmen erfolgt 
sind, wird ~tef fen Petry eine Anfrage bei Herrn Klaus-Peter Bender stellen. 

d) Siegfried Hess erkundigte sich uber den Sachstand der Funktion des Beamers und der 
Soundanlage im DGH Kölschhausen, für welche eine Bedienungsanleitung erstellt 
werden sollte, vgl. Punkt 3. zum Protokoll zur 2. Sitzung vom 05.07.2016 sowie Punkt 6. 
Buchstabe b) zum ~rotokoll zur 3. Sitzung vom 08.12.2016. 
Manfred Schütz erklärte, dass bisher noch keine Bedienungsanleitung erstellt worden 
sei. Nachdem Manfred und Marco Schütz sowie Steffen Petry sich die Anschlüsse des 
Beamers und der Soundanlage angeschaut hatten und die Probleme mit den 
Anschlusskabeln verdeutlicht wurden, werden sich Manfred und Marco Schütz, ggf. unter 
Einbeziehung von Herrn Horst Hartmann, dem Problem widmen. 

e) Karl-Heinz Trauthig erklärte, dass Holzfuhruntemehmen mit ihren LKWs das Holz von 
der Stippbach oftmals durch Kölschhausen abtransportieren würden, wodurch mit 
Straßenschäden in Kölschhausen zu rechnen sei. Da es sich hier um den Abtransport 
von Staatsforstwald handle, sei der eigentliche Weg über Sinn. KarCHeinz Trauthig stellt 
sich daher die Frage, ob dies rechtens ist. 
Manfred Schütz wird die Problematik mit dem hiesigen Förster besprechen. 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:30 Uhr. 

Manfred Schütz 
(Vorsitzender) (Schriftführer) 
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